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підтримувати технічні ресурси в належному стані для досягнення 

максимального ефекту від впровадження технологій в освітній процес. 
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РОЗВИТОК ЕМОЦІЙНОГО ІНТЕЛЕКТУ ДІТЕЙ З ОСОБЛИВИМИ 

ОСВІТНІМИ ПОТРЕБАМИ НА УРОКАХ У ПОЧАТКОВІЙ ШКОЛІ 

 
Емоційний інтелект – неодмінна частина розвитку гармонійної 

особистості в сучасному світі, де вміння розуміти, виражати та 

регулювати власні емоції відіграє ключову роль у соціальній взаємодії. 

Для дітей з особливими освітніми потребами розвиток емоційного 



204 

 

 

Нові педагогічні виміри професійного розвитку майбутніх учителів: 
сучасні реалії та виклики 

інтелекту має особливе значення, оскільки він допомагає подолати 

труднощі в комунікації, краще інтегруватися в колектив і відчувати 

емоційний комфорт у закладі загальної середньої освіти. Початкова 

школа є важливим етапом, де формуються основи емоційного інтелекту, 

і саме тут педагогам належить ключова роль у підтримці розвитку цієї 

компетентності в учнів з особливими освітніми потребами. 

Розвиток емоційної сфери особистості є предметом досліджень 

таких науковців: Н. Мельника, С. Родіна, М. Шпака та ін. Особливості 

емоційного розвитку дітей молодшого шкільного віку вивчаються 

такими дослідниками, як Л. Божович, О. Запорожець, О. Кононко, 

Г. Кошелєва, С. Мухіна, П. Якобсон та інші. Вчені зазначають, що 

емоційний розвиток дитини залежить від особливостей її психічного 

розвитку, змін у видах діяльності, які сприяють формуванню емоційних 

процесів, та специфіки взаємодії з навколишнім світом [5].  

У реформі освіти «Нова українська школа» особлива увага 

приділяється розвитку емоційного інтелекту здобувачів освіти, оскільки 

це сприяє розумінню власних і чужих емоцій, формуванню здорових 

соціальних стосунків, підвищенню стійкості до стресу, навчанню на 

власному досвіді, позитивному мисленню та відкритості до змін. 

А. Чернявська зазначає, що «емоційний інтелект є динамічним 

інтегральним психологічним утворенням, яке забезпечує успішність 

міжособистісної взаємодії, адекватну самооцінку, позитивне мислення 

та лідерські якості, що ґрунтуються на усвідомленні значущості емоцій і 

здатності керувати ними» [4]. 

Очевидно, що розвиток емоційного інтелекту дітей з особливими 

освітніми потребами не має обмежуватися рамками окремого 

навчального предмета в закладі загальної середньої освіти. Емоційний 

інтелект слід розглядати як невіддільний складник загальних знань, 
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умінь, навичок і здібностей, важливих для кожної особистості. Початкова 

школа надає широкі можливості для формування даної компетентності, 

адже діти з особливими освітніми потребами, як ніхто інший, 

потребують позитивних емоцій, які суттєво впливають на розвиток 

пізнавальних процесів. Плануючи уроки, слід ретельно продумати 

застосування методів і прийомів на всіх його етапах, щоб викликати в 

здобувачів освіти емоційне піднесення. Створюючи на заняттях 

привабливі моменти, педагог активує емоційний центри мозку, що 

допомагає у засвоєнні навчального матеріалу [1, 2]. 

Сьогодні існують різноманітні вправи та завдання, а також 

методики й техніки, які ефективно сприяють розвитку емоційного 

інтелекту в здобувачів початкової освіти з особливими потребами. 

Найбільш результативними вважаються ігрові форми завдань (сюжетно-

рольові ігри, ігри-драматизації), а також казки, вірші, музика, малювання 

тощо. Такі завдання допомагають учням з особливими освітніми 

потребами краще розуміти емоційний стан інших, вибудовувати успішну 

комунікацію з учителями й однолітками, вирішувати конфлікти, 

усвідомлювати свої бажання і потреби, а також формувати цілі та 

досягати їх. Усе це позитивно впливає на їхню поведінку в школі та поза 

її межами, а також на ефективність засвоєння знань [3]. 

Проаналізувавши матеріали досліджуваної проблеми, 

рекомендуємо вчителям початкової школи п’ять ключових порад для 

розвитку емоційного інтелекту у дітей з особливими освітніми 

потребами. 

1) Звертайте увагу на емоції учня. Важливо спостерігати, коли 

дитина переживає ту чи іншу емоцію, і як саме реагує. 

2) Сприймайте емоції як можливість для навчання та 

спілкування. Емоції є можливістю для створення близького зв’язку зі 
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здобувачем освіти та  навчанню основам емоційної регуляції. 

3) Активно слухайте молодшого школяра та проявляйте 

емпатію. Уважно слухайте, як дитина описує свої почуття, і 

підтверджуйте, що розумієте її переживання. 

4) Допоможіть учню назвати емоції. Поясніть, як називаються 

емоції, які дитина відчуває, щоб вона могла краще розпізнавати й 

розуміти власні почуття. 

5) Установіть прийнятні способи вираження емоцій. Поясніть 

дитині, що всі емоції мають право на існування, але не всяка поведінка є 

допустимою. Допоможіть знайти конструктивні способи реагувати на 

сильні емоції та домовтеся про недопустимість, наприклад, качання по 

підлозі або пошкодження меблів. 

Розвиток емоційного інтелекту є важливим складником для 

соціальної адаптації та навчальних успіхів дітей з особливими освітніми 

потребами. Розвинута дана компетентність допомагає їм краще 

розуміти власні емоції, виражати їх, контролювати реакції та 

налагоджувати стосунки з однолітками й дорослими. Для розвитку 

емоційного інтелекту у дітей з особливими потребами найбільш 

ефективними є методи, які передбачають емоційне залучення, 

інтерактивність та елементи гри. Використання таких методик, як 

сюжетно-рольові ігри, казкотерапія, арттерапія, музикотерапія та 

драматизація, сприяє розвитку вміння розуміти та регулювати емоції. 
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Актуальність дослідження зумовлена кількома факторами. 

Військова тематика може викликати інтерес у багатьох молодших 

школярів, що робить її ефективним інструментом для підвищення 

мотивації до вивчення математики. Завдання, пов’язані з військовою 

технікою, стратегіями та логістикою, інтегрують математичні поняття з 


